

# 咖啡与戏曲相遇会如何?

## 徐汇这家新开的咖啡店正上演“桂妃醉酒”

□ 文/记者 王旭 刘晓晶 图/资料

视点  
事件

新年新气象,居民区聚集的斜土路上多了一处小风景。从斜土路和大木桥路路口向东,连续经过两家人气颇旺的熟食店,眼前忽然多了一面喜庆又雅致的橱窗。红色为主色调,屏风、灯笼、祥云等传统元素来搭台,唱片机、玩偶、戏曲古风饰品、特别定制的咖啡杯等戏曲特色的文创产品占据主位,不时有路人驻足停留。

咖啡加戏曲会碰撞出什么火花?这个特别定制的戏曲橱窗是一个新尝试的开始。斜土街道的戏曲文化氛围浓厚,前不久,第四届“日晖有戏”戏曲文化节系列活动启动,今年的戏曲菜单不仅有发布数字藏品、开展直播论坛、美育赏析、后台探秘、志愿服务等活动板块,还与辖区内的咖啡馆一起“搞事情”,定制戏曲橱窗,推出戏曲联名款咖啡。

目前,口袋咖啡暖已经推出了两款联名咖啡。“桂妃醉酒”灵感来自大众熟知的《贵妃醉酒》,在咖啡中加入了酒酿和桂花;另一款咖啡则以图案取胜,印花的“日晖有戏”刀马旦谐小兔的形象飒爽可爱,是斜土街道为“日晖有戏”这个戏曲品牌设计的代言人。此外,特别定制的杯套也已经上线。

“戏曲大家的剪纸小像有点意思,以前看的老相片比较多,年代感比较强,改成剪纸形式后更有新意。”住在附近的郭先生是口袋咖啡暖的熟客,也是一位年轻的戏曲爱好者。听说咖啡店要与斜土街道一起开展戏曲活动,他也十分期待。品尝完“桂妃醉酒”后,郭先生还乘兴唱了一小段。他说,对于年轻人来说,戏曲爱好并不特别,“没有主流还是小众,大家都是圈地自萌。”

口袋咖啡是沪上小有名气的社区咖啡,永嘉路的嘉澜庭口袋广场里的店面已经成为附近居民们最爱去的地方之一。“前段时间,我们收拾小广场重新营业,很多散步的居民也自发帮我们,这让我们感觉有点惊喜。”口袋咖啡负责人何女士介绍,在斜土路的新店因主打“咖啡+暖食”而取名为“口袋咖啡暖”,不仅供应咖啡,也提供早餐、午餐、下午茶以及晚餐等全时段的饮食需求,希望创造一个能消磨一整天的空间。

对于斜土路的居民来说,口袋咖啡暖是一个新鲜事物。这片区域由于老旧小区集中,老年群体较多,聚集了许多熟食店和老字号,咖啡馆则相对较少。“一开始的时候也会有居民觉得我们跟周围不搭,但开了一段时间,就发现大家很认可我们是一家有品质的咖啡店。”何女士说,现在也会有五六十岁的阿姨爷叔们来喝咖啡、喝茶。

戏曲文化拥有更多老年拥趸,咖啡文化则对年轻人有着天然吸引力。在这片社区,咖啡与戏曲的相遇为彼此的生活都增加了丰富的体验。未来,新业态会为十五分钟生活圈带来哪些变化,同样值得期待。

